



邻里新定义:全部邻居都是租户

——“1000亿元租赁住房贷款支持计划”天津首个项目落地

■ 本报记者 吴巧君

宽敞明亮、足足可以放下四张大餐桌、容纳二三十人共同聚餐的共享厨房;免费提供的设施完备的健身房、温馨的会客室、配备图书与沙发的阅览室;甚至还有独立空间安静的自习室……

这是记者日前走进位于河西区沿水道与沂山路交口的仁湖里小区1号楼大门第一眼看到的。这栋高30层的住宅楼与同小区的10号楼总计350余套房子,被市国资委旗下的津投资本打造一新,以租赁住房品牌“城运城寓”的崭新面貌,在2025年伊始正式投入运营。

“1楼的共享空间包括厨房的水电气都是免费向住户开放的。拿出这么大的空间让住户共享,也是因为我们崇尚‘新邻里’的理念,是对我们的目标客户群提供舒心居住体验、创造新型社交的一种实践。”津投资

■ 本报记者 岳付玉

日前,我国钢铁行业转型融资迎来一个令人振奋的“首创”:我市探索推出的全国首创“转型项目+转型主体”融资模式,为天津荣程钢铁集团及其关联企业发放转型金融贷款1.7亿元,支持企业绿色高质量发展。

“转型金融”是绿色金融的重要补充,主要支持高碳行业和企业向低碳转型。2024年11月,我市获批试点应用钢铁行业转型金融标准。市委金融办、人民银行天津市分行与市工信局、市发改委、市生态环境局等协同联动,开展“金融走进重点钢铁企业”活动,推动金融机构与企业项目精准对接,短短一个多月就闯出了这个全国“首创”。

荣程钢铁集团及其关联企业获得的转型贷款有3笔,分别是天津农商银行投放专项用于能源结构优化的流动资金贷款,华夏银行天津分行投放购买氢能运输车辆的项目贷款,采购冶炼原材料的流动资金贷款。首批贷款执行利率比企业同类型贷款平均利率

达芬奇手术机器人中国心血管外科临床手术教学示范中心 在市第一中心医院挂牌

本报讯(记者 徐杨)1月3日,市第一中心医院挂牌成为全国第8家“达芬奇手术机器人中国心血管外科临床手术教学示范中心”。据介绍,该院心血管外科目前已成功实施了200例达芬奇机器人辅助下的心脏手术,在机器人心脏手术方面已经成熟。

达芬奇机器人微创手术系统是国际上最先进的微创技术之一,不仅具备高清三维立体10倍放大的视野,还拥有7个高度灵活的可转腕手术器械。在心脏搭桥手术中,达芬奇机器人能够精确获取乳内动脉,且获取的血管长度充分,整个手术过程几乎无出血,达到真正的血管“金桥”标准,尤其在获取右侧乳内动脉方面有着其他方式无法比拟的优势。市第一中心医院心血管外科200例机器人辅助微创心脏手术中,超过95%是冠心病患者的微创冠脉搭桥手术,其中不乏一些80岁以上的高龄患者,手术创伤的大大降低使得高龄患者术后能够顺利康复,为冠心病患者带来了福音。

高空救人 他登上全国“勇士榜”

本报讯(记者 韩变)面对近20米的高度,站在仅有半个脚掌宽的横梁上,将个人安危置之度外,只为将命悬一线的生命从危险中抢回。昨日,中央政法委发布2024年第四季度见义勇为勇士榜,我市出租车司机张军上榜,其高空救人事迹,让更多人看到了平凡中的不凡力量。

去年9月2日17时,在河西区一社区内,一名4岁女童在家人短暂外出购物的间隙,从家里的窗户爬出,坐在3楼和4楼之间宽度不足10厘米的外窗加固梁上,被发现时,她身体晃动,随时都有坠落的可能。紧急关头,

同住一个社区的张军毫不犹豫冲入人群,跑到4楼住户家中,从窗户处往外爬出,扶着窗沿和空调外机,一步一步地向楼体外窗方向挪动。站在楼体加固梁上时,已经没有任何受力点可以抓握,张军只能靠双手抠住墙砖缝才能勉强维持身体平衡,加固梁也只能容纳他半只脚掌站立,整个人需要紧紧贴在楼体外墙壁上。由于墙体年久风化,张军每挪动一下身体就会有灰渣掉落,随时有可能因为墙体无法支撑其身体重量发生意外。

“小朋友,别动,别害怕,叔叔来救你啦!”张军一边轻声安慰着,一边缓

缓挪动着身体。看到这惊险的场景,在楼下的每个人都非常担心。3米、2米、1米……张军终于挪到了女童身边,他慢慢调整身体位置,找准时机将女童紧紧抱在怀里,“救援成功了!”现场响起一片掌声。最后,张军和女童被赶来的消防救援人员用云梯安全接到地面,由于大量消耗体力和精神高度紧张,张军的身体一直在颤抖。回想当时的情景,张军说,站在高空时,眼前真是一阵眩晕,害怕、想打退堂鼓,但看到不远处那幼小的生命随时都有危险,救人的心战胜了恐惧,“我觉得在那种紧要关头,任何人都和我一样。”

实体经济注入活力。聚焦“风光”能源和基建等重点产业,持续为自贸区企业提供FT项下贷款支持。截至2024年末,天津FT账户累计结算量超1.1万亿元。

人民银行天津市分行还联合京津冀两地人民银行建立京津冀跨境人民币优质企业互认机制,优质企业可在三地办理跨境人民币业务时以“免申请、免认定”。2024年,天津市7家银行为10家京津冀优质企业办理互认跨境人民币便利化业务超37亿元。

任孙启俊表示,天津经开区立足产业基础优势,坚持科技创新和产业创新一起抓,打造新质生产力发展示范样板。下一步,将持续招引战略性新兴产业项目,深度整合区内产业资源同向发力,做好延链补链强链拓展,加强关键核心技术攻关,谋划组建创新联合体,以“奋斗每一天”的姿态,在全市高质量发展大局中发挥好支撑引领作用。

起,她在2024年10月通过网络了解到这个项目后,非常感兴趣,并在项目试运营期间来仁湖里实地考察。“最吸引我的是这里提出的‘新邻里’理念,想想所有的邻居都是租户,更有共情力,我们可以在共享空间里遇见,这种社群化的邻里关系、管家式的服务,让我耳目一新。”贾小姐昨天拉着一个大行李箱,签下了一年的租期,成为该项目首位租户。

城运发展副总经理董美静告诉记者,成为租赁住房贷款支持计划在天津市的实施主体之一后,城运发展在市区两级住建委、市国资委、市金融局、人行天津市分行、国开行天津分行的指导下,以国家消化存量房产和优化增量住房政策为指引,收购盘活国资系统内闲置资产,并加紧进行定制化改造。“除了今天推出的首个项目外,今年一季度,我们还将陆续推出城南家园、宝融大厦两个保障性租赁住房项目,为加快我市住房供应向‘租售并举’转变,满足各类家庭安居乐业需求作出自己的贡献。”她介绍。

这个全国首创不寻常

——首批钢铁行业转型金融贷款落地的背后

率35-70个基点。这个“首创”的特别之处在于,既支持具体低碳、减碳的经济活动(项目),也支持有明确减碳目标和实施路径的主体转型,是名副其实的“双重支持”。

业内指出,本次转型贷款的成功实践为全国转型金融工作提供了一定的经验和启示——

钢铁等“两高”行业如果想获得转型金融贷款支持,需要梳理自身“碳家底”,并编制转型规划或转型方案。此次,天津市政府部门通过组织培训会,为企业提供“转型规划编制模板”、联合专业机构作为转型金融顾问团等方式,逐一化解了企业遇到的难题。

两家金融机构以转型金融标准为依托,优化授信标

准,在整体风险控制的前提下,对企业和项目开展差异化服务,在贷款额度、贷款利率、审批流程、审批速度等方面都给予了更大的支持。该“首创”还引入了碳排放指标与贷款利率挂钩机制:企业需定期开展碳排放绩效评价,银行将依据绩效评价结果,在原贷款利率基础上上调或上浮贷款利率,引导企业加大减排力度,加速绿色低碳转型。

转型金融的监管一直是公认的难题。此次我市建立了双重监督评价机制,一方面引入外部第三方专业机构,对企业转型落实情况进行跟踪与评价。另一方面引导金融机构内部建立贷款审核机制,做好贷后尽调和风险管理。



冬捕开网 吉庆有鱼

新年伊始,北辰区青盛河畔农庄,一年一度的冬捕活动拉开帷幕。一直以来,鱼都是吉祥、好运的象征,青光村以鱼为媒讲好乡村振兴故事,将冬捕这一传统的渔猎文化结合乡村旅游资源打造为产业发展的特色文旅活动。图为首条大鱼捕捞上岸。

本报记者 张立 摄

本市开展“疏尔术”治疗阿尔兹海默症

近日,天津康汇医院为一名73岁的重度阿尔兹海默症患者成功实施了“颈颅类淋巴分流疏通术”(简称“疏尔术”),经过术后两周的观察和随访,患者语言理解、表达能力和交往沟通能力等趋于稳定,病情有了明显改观。据悉,该例手术的成功开展填补了天津市“疏尔术”治疗阿尔兹海默症的技术空白。

患者于16年前出现记忆力下降,表现为“记不清刚做过的事”。16年来患者病情逐渐加重,“找不到回家的路”、“不认识亲近的人”、“记忆力持续下降”、“脾气变得暴躁”等情况时常发生,特别是近1年出现很多异常行为,如随地吐痰、随地大小便等。天津康汇医院骨科对患者进行认知功能评估显示:MoCA:0分,MMSE:0分,结合病史及影像学、体格等检查结果,诊断为重度阿尔兹海默症。

天津康汇医院骨科一科可同主任团队(官可同主任医师、任家晨副主任医师、白建礼主治医师、解志宏主治医师)凭借丰富和扎实的超显微外科临床



经验,在上海交通大学医学院附属第九人民医院任振虎教授的指导下,于2024年12月20日为患者实施了“颈颅类淋巴分流疏通术”。通过超显微外科手术,建立淋巴管与静脉之间的直接联系,促进阿尔兹海默症致病蛋白转运出颅,从而改善大脑的退行性改变。手术过程顺利,术后患者状态平稳,较术前相比,病情有所好转。

阿尔兹海默症被称为“记忆的橡皮擦”,随着病情的加重,患者渐渐地失去记忆、丧失生活工作能力,给个人、家庭及社会都带来了沉重的负担。据官可同主任介绍,目前,阿尔兹海默症的发病机制尚未完全明确,但有研究

表明,阿尔兹海默症患者脑组织间液中的Aβ-淀粉样蛋白和tau蛋白的沉积与脑淋巴系统的堵塞存在很大的关联性,而脑淋巴系统的淋巴液绝大部分引流至颈深淋巴管。简单地讲,就好比脑子里堆积了过多的代谢“废物”无法及时运出去。“疏尔术”能引流沉积的Aβ-淀粉样蛋白和tau蛋白,大大加快“废物”的清运速度,提升清运效率,从而达到减缓病情进展,或是改善患者病情及生活质量的目标。但这也并非说明,所有阿尔兹海默症患者都适合接受此手术,必须由专业团队进行全面评估,才能确定患者是否适合手术治疗。

目前,国内可开展“疏尔术”治疗阿尔兹海默症的医院并不多。据已有的病例观察,经“疏尔术”治疗后的阿尔兹海默症患者有积极改善。对于确诊为阿尔兹海默症的患者,尤其是病情处于早期或中期,如果传统药物治疗无法有效改善患者的认知功能和生活质量,“疏尔术”或许是一个新选择。

通讯员 李爽

我市跨境人民币收付总量破5400亿元 连续5年保持增长

(上接第1版)

我市持续推动央企、国企等重点企业,大宗商品、大型成套设备等重点领域,“一带一路”沿线等重点国家和地区跨境人民币使用。2024年,天津与“一带一路”沿线国家和地区跨境人民币结算量超1200亿元,同比增长72%。

近年来,我市持续深化FT账户(自由贸易账户)功能应用,为服务

利”与“防风险”并重,升级便利化方案,让企业办理业务更加便捷高效。同时,指导天津市银行自律机制开展便利化业务风险防控检查工作,推动银行切实防范业务风险。2024年,天津市跨境人民币便利化业务超1200亿元,同比增长10%。

近年来,我市持续深化FT账户(自由贸易账户)功能应用,为服务

泰达山河超表面光学项目启动

(上接第1版)

“泰达控股将以泰达山河项目为契机,聚焦科技创新开辟发展新赛道,围绕“三新”“三量”工作要求加速培育发展新动能,持续策划、储备、推进高质量、有前景的新质生产力项目,加大前瞻性战略性新兴产业布局力度,着力推动产业转型升级、塑造发展新动能,为“津城”“滨城”经济社会发展高质量发展贡献泰达力量。”刘德胜说。

天津经开区投资促进办公室主